

“Утверждаю”

Директор ФГБУ «НМИЦ
колопроктологии имени А.Н. Рыжих»

Минздрава России
Чл.-корр. РАН, д.м.н., профессор



С.И. Ачкасов

“26” мая 2022 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

**Федерального государственного бюджетного учреждения
«Национальный медицинский исследовательский центр колопроктологии
им. А.Н. Рыжих»
Министерства Здравоохранения
Российской Федерации**

Диссертация на тему: «Осложнения тазовых тонкокишечных резервуаров у больных язвенным колитом» была выполнена на базе ФГБУ «НМИЦ колопроктологии им. А.Н. Рыжих» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Соискатель, Куликов Артур Эдуардович, 1989 года рождения, по окончании в 2012 году ГБОУ ВПО «СГМА» Министерства здравоохранения и социального развития России по специальности «Лечебное дело» прошел интернатуру по специальности «Хирургия» в ГБОУ ДПО РМАПО Министерства здравоохранения Российской Федерации с 2012 г. по 2013 г. на базе ГБУЗ «НИИ скорой помощи имени Н.В. Склифосовского» ДЗМ. С сентября 2013 г. по август 2014 г. работал врачом - торакальным хирургом в ГАУЗ Брянская областная больница №1. Затем прошел клиническую ординатуру по специальности «Колопроктология» в ФГБОУ ДПО РМАПО Министерства здравоохранения

Российской Федерации с 2014 г. по 2016 г. на базе ФГБУ «ГНЦК им. А.Н. Рыжих» Минздрава России. С 2016 г. по 2019 г. проходил обучение в аспирантуре по специальности «Хирургия» на базе отделения онкологии и хирургии ободочной кишки в ФГБУ «ГНЦК им. А.Н. Рыжих» Минздрава России. С октября 2019 г. по январь 2021 г. работал врачом-колопроктологом в колопроктологическом отделении ГБУЗ «Городская клиническая больница № 24 ДЗМ». С января 2021 года по настоящее время является врачом-онкологом отделения онкоколопроктологии Клинического онкологического госпиталя Лапино (ООО «ХАВЕН»).

Научный руководитель - член-корреспондент РАН, доктор медицинских наук, профессор Сергей Иванович Ачкасов.

Оценка выполненной соискателем работы.

Работа посвящена улучшению результатов хирургического лечения больных, оперированных по поводу язвенного колита с формированием тазового тонкокишечного резервуара. Результаты проведенного исследования, а также накопленный практический опыт позволяют утверждать, что анализ факторов риска у больных ЯК позволяют прогнозировать риски развития осложнений после формирования ТТР.

Личное участие соискателя ученой степени в получении научных результатов, изложенных в диссертации.

Диссертационная работа, представленная Куликовым А.Э., является законченным научным исследованием, выполненным автором самостоятельно. Материалом для работы служили данные, полученные при лечении 144 больных с язвенным колитом, которым был сформирован тазовый тонкокишечный резервуар. Автор провел анализ отечественной и зарубежной литературы по данной проблеме. Были сформулированы цель и задачи диссертации. Проводился мониторинг и обследование оперированных больных. Проведен статистический анализ полученных данных. Были подготовлены 5 публикаций в журналах, рекомендуемых ВАК, а также сделаны доклады на конференциях. На основании

полученных результатов сформулированы основные положения диссертации, выводы и практические рекомендации.

Степень достоверности результатов проведенных исследований.

Научные положения, результаты исследования, выводы и практические рекомендации диссертации основаны на анализе достаточного числа клинических наблюдений, объективных методов диагностики и инструментального обследования, что и определяет достоверность результатов работы. Для решения поставленных задач в работе использованы современные методы исследования. Результаты исследования подтверждают положения, выносимые на защиту, найдя свое отражение в выводах и практических рекомендациях, сформулированных на основании полученных данных.

Новизна и практическая значимость полученных результатов.

Проведено ретроспективное исследование, позволившее оценить частоту возникновения послеоперационных осложнений у больных, перенесших формирование ТТР и результаты лечения этих осложнений.

Впервые в репрезентативном ретро-проспективном исследовании в России был проведен анализ факторов риска развития осложнений после формирования ТТР у больных ЯК.

Определено понятие «неэффективность резервуара», с учетом сроков ее наступления. Установлены предикторы развития неэффективности резервуара.

В результате исследования доказано, что формирование ТТР в период меньше или равный 10 мес. с момента окончания гормональной терапии увеличивает риск развития проктита в 6,9 раза. Формирование ТТР на фоне гормональной терапии (ГТ) увеличивает риск развития несостоятельности швов резервуара в 15,6 раза. Формирование резервуарного анастомоза с натяжением повышает риск его несостоятельности в 7,1 раза. Закрытие ileostомы в период после 5,6 мес. после формирования ТТР при отсутствии осложнений повышает риск развития ТКН в 2,8 раза. Формирование ТТР у пациентов с уровнем альбумина <35 г/л увеличивает риск развития свищей из области резервуарной конструкции в 8,1 раза. Формирование ТТР у пациентов с наличием перианальных поражений

увеличивает риск развития свищей из области резервуарного анастомоза в 7,5 раза. Формирование резервуарного илео-анального анастомоза (РИАА) в сравнении с резервуарным илео-ректальным анастомозом (РИРА) увеличивает риск развития недостаточности анального сфинктера (НАС) в 42,5 раза. Формирование РИРА при наличии язвенных дефектов в дистальной части прямой кишки по данным ТР УЗИ увеличивает риск развития структуры анастомоза в 10,5 раз. Формирование ТТР при гипоальбуминемии увеличивает риск наступления неэффективности резервуара (НР) в 6,1 раза.

Значение полученных соискателем результатов исследования.

Результаты диссертационной работы применяются в практической работе клинических отделений ФГБУ «НМИЦ колопроктологии имени А.Н. Рыжих» Минздрава России.

Ценность научных работ соискателя заключается в том, что были определены факторы риска развития резервуар-ассоциированных осложнений у больных язвенным колитом.

Область исследования, выполненного Куликовым А.Э., соответствует специальности 3.1.9 – Хирургия.

Полнота изложения материалов диссертации.

Доклады:

1. Всероссийская научно-практическая конференция с международным участием «Левитановские чтения». 25 ноября 2016 г.
2. Научно-практическая конференция ФГБУ «НМИЦ колопроктологии имени А.Н. Рыжих». 27 октября 2017 г.
3. 30th Anniversary IASGO world congress. Moscow, Russia, 9-12 September 2018.
4. XXII Annual meeting of the European society of surgery. Armenia. Erevan. 28 of September 2018.
5. III российский колопроктологический форум с международным участием. Москва. 5-7 ноября 2020 г.

6. Российский колопроктологический форум с международным участием.

Москва. 7-9 октября 2021 г.

Результаты исследования опубликованы в 5 печатных работах в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК для публикации материалов кандидатских и докторских диссертаций.

Статьи:

1. Качество жизни пациентов, оперированных по поводу язвенного колита (обзор литературы). Биннатли Ш.А., Алешин Д.В., Куликов А.Э., Романов Р.И. // Колопроктология. – 2019. - №1(67), С.89-100.
2. Резервуарит после формирования тонкокишечных резервуаров у больных язвенным колитом (обзор литературы). Куликов А.Э., Ачкасов С.И., Сушков О.И., Биннатли Ш.А. // Колопроктология. – 2019. - №1(67), С.101-111.
3. Факторы риска развития осложнений тазовых тонкокишечных резервуаров у больных язвенным колитом. Ачкасов С.И., Сушков О.И., Куликов А.Э., Биннатли Ш.А., Нагудов М.А., Варданян А.В. // Колопроктология. 2020. Т. 19. № 1 (71). С. 51-66.
4. Сравнительная оценка качества жизни пациентов, оперированных по поводу язвенного колита. Ачкасов С.И., Варданян А.В., Биннатли Ш.А., Куликов А.Э., Алешин Д.В. // Хирургия. Журнал им. Н.И. Пирогова. 2020. № 7. С. 18-24.
5. Неэффективность тазовых тонкокишечных резервуаров у больных язвенным колитом. Ачкасов С.И., Куликов А.Э., Мингазов А.Ф., Варданян А.В., Алешин Д.В., Суровегин Е.С., Шахматов Д.Г., Сушков О.И. // Колопроктология. Т. 22, № 3 (2022). С. 10-18.

Диссертация соответствует специальности 3.1.9 – Хирургия. Диссертация «Осложнения тазовых тонкокишечных резервуаров у больных язвенным

колитом», Куликова Артура Эдуардовича рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9 – Хирургия.

Заключение принято на совместной научно-практической конференции коллектива сотрудников отдела онкопротологии и отдела онкологии хирургии ободочной кишки ФГБУ «НМИЦ колопротологии имени А.Н. Рыжих» Минздрава России 11.05.2022 г.

Присутствовало на заседании присутствовало 33 человека, из них профессоров – 3, докторов медицинских наук - 9, кандидатов медицинских наук - 12 человек.

Результаты голосования: «за» - 33 человека, «против» - нет, «воздержалось» - нет, протокол № 5 от «11» мая 2022 года.

Научный руководитель
ФГБУ «НМИЦ колопротологии
имени А.Н. Рыжих» Минздрава России,
академик РАН, проф.

Шелыгин Юрий Анатольевич

Ученый секретарь
ФГБУ «НМИЦ колопротологии
имени А.Н. Рыжих»
Минздрава России, д.м.н.

Титов Александр Юрьевич

